

# 杭州女童坠亡案被告人持“高级母婴护理师”证，却没实际培训 “金牌保姆”的另一面

杭州女童“小樱桃”坠亡案即被告人吴秀芳过失致人死亡案4月18日上午在杭州市拱墅区人民法院一审公开开庭审理。12时15分，庭审结束。本案将择期宣判。此案中，被告人吴秀芳应被害人法定代理人(女童“小樱桃”的父亲)陈长江所雇，做了7天的保姆。“小樱桃”叫吴秀芳为“阿姨”，至其从8楼坠下之前，一直在寻找并哭着喊着叫“阿姨”。

4月18日下午，记者对陈长江进行专访，了解到此案背后的一些事情。据陈长江透露，他如果雇普通的保姆，月薪6000元(休4天)，因为吴秀芳持有两本“高级母婴护理师”证书，所以月薪高出2000元。家政中介向他极力推介吴秀芳时也称她是“金牌保姆”，是“万里挑一”。

“那个7天，我对她的印象就是爱撒谎、懒散、对小孩冷漠。所谓的‘金牌保姆’绝对是个水货。”陈长江向记者称，经他调查，给吴秀芳发“高级母婴护理师”证书的只是一家商业机构下属的二级分机构，该机构目前已主动联系向他表示了歉意，并承认事实上未对这些“高级母婴护理师”进行过专业方面的培训。

## 女童父亲质疑保姆人品

杭州市拱墅区人民法院4月18日发布通告称：公诉人杭州市拱墅区人民检察院指控，2022年6月8日，被告人吴秀芳受雇至陈某江、赵某家中担任保姆，负责照顾其女儿陈某某(2020年8月19日出生)。6月14日20时许，吴秀芳带陈某某从杭州市拱墅区某小区2幢3单元15楼乘坐电梯下至1楼，因疏忽致陈某某被单独留在电梯内。后电梯自动上行至8楼，陈某某走出电梯，爬上8楼过道窗台坠落至2楼平台，经送医于当晚被宣布死亡。同日，吴秀芳主动向来现场调查的民警表明身份并说明情况，后被带至派出所协助调查，次日被传唤到案。

监控显示保姆走出电梯，女童单独被关在里面。

事发前后自己的亲身经历，以及后来进行调查所掌握到的相关信息，让陈长江对吴秀芳的人品产生了质疑。首先，他发现吴秀芳为人懒散、对小孩冷漠，工作极不敬业，而这些直接导致了当晚惨案的发生。小区里多位邻居、业主事后向陈长江反映，吴秀芳多次在小区业主面前炫耀自己工作轻松工资高，聊天时小孩就经常不在她视线之内。有一次孩子摔倒了她就看不见，其他业主把孩子扶起来，叫她多注意孩子，她马上发脾气牵着孩子离开。

带孩子时，吴秀芳经常看手机玩手机。陈长江事后查看事发的电梯监控视频发现，当时，吴秀芳提着滑板车领着孩子从15楼乘坐电梯下行，其间她一直低头看手机。电梯到一楼，她只顾自己拎着滑板车出电梯，后来回头才发现孩子没跟出来，却已来不及阻挡电梯门的关闭。

其次，陈长江发现自己多次被吴秀芳欺骗和误导，正因为她的撒谎隐瞒，导致了自己的女儿当晚未能及时得到救治。

事发后，吴秀芳曾向媒体回应称，电梯关上后她按电梯按键但是那部电梯没有开，另一部电梯开了，下的是负1楼(地下停车场)，她就立刻给孩子爸爸打电话等在负1楼原地，怕过往车辆碾压到孩子。“事实上事发那部电梯被物业设置成无人乘坐时停1楼和8楼，且不能下负1楼，即孩子不可能下负1楼。”陈长江表示。

此外，陈长江家和岳父家在同一小区但不同楼宇，当晚，他们一起从他岳父家返回。当时，接到吴秀芳电话后，陈长江家在3楼，先一步回到家的他急忙在这栋楼宇逐层地往上找，一直找到17楼楼顶，花费了大量时间。陈长江打电话再问吴秀芳，她才告知他们又返回外婆家那栋楼宇，小孩是在外婆家那栋楼宇消失的。陈长江赶到岳父家那栋楼宇又逐层地往上找直到17楼，又花费了大量时间。而此时，小孩已经从8楼(电梯会在8楼停下)走廊窗户坠至2楼平台，正躺着等待抢救。

当时陈长江接到电话时，吴秀芳谎称小樱桃独自返回电梯去捡树枝。当晚，吴秀芳到医院再次撒谎称女童“返回电梯捡树枝被关进去”，出事与她无关。事发当晚，医院医生遗憾地告诉家属：孩子送来得太迟了。



保姆将孩子遗留电梯的瞬间。 视频截图

陈长江(右)因事件受网络舆论关注。



## 家属曾联系家政中介换人被拒

因为有两个老人生病，陈长江夫妻俩除照顾老人之外还要兼顾工作，原来的保姆家中有事离开了，在家政公司的推荐下才雇请了吴秀芳。“月薪8000元，月休4天，因为她是金牌保姆，月薪就比普通的高2000元。”陈长江告诉记者。

吴秀芳入职两天后，陈长江发觉她表现比较散漫，就联系家政中介希望换人。家政中介告诉他：“她是金

牌阿姨，有两个不同单位颁发的母婴护理师(高级)证书，从业10年了，工作经验丰富，而且目前我们这里也没有人可以替换了。”

此后几天，吴秀芳的表现有所改变，不再在他们面前玩手机。陈长江考虑到她家里条件不好，一家人都在外面打工挣钱不易，无奈下只好继续留用她。

事后，陈长江在人社部全国联网查询页面中，未发

现吴秀芳与所持证书对应的编号。再继续调查，发现其“高级母婴护理师”证只是商业机构所发，而她是否有10年工作经验也无法查证。

在接受记者专访时，陈长江透露，北京的这家商业机构目前已主动联系他，就此事向他表示了歉意。该机构称将对自己下属二级分机构有人开展颁发“高级母婴护理师”证这项业务的

事情展开内部调查和内部整顿。目前，该机构已经初步查清事实上未对“高级母婴护理师”进行过专业方面的培训。陈长江也向该机构提供了相关资料。

“她这样的人品，再加上这种含金量其实很低的证书，她这个所谓的‘金牌保姆’，其实就是个水货。”陈长江说。

## 受害方：被告在法庭上“演戏”

杭州市拱墅区人民法院4月18日发布的通告称，公诉人认为被告人吴秀芳疏忽大意，致幼儿高坠死亡，应当以过失致人死亡罪追究其刑事责任。被害人法定代理人及其诉讼代理人对公诉机关指控的过失致人死亡罪名及构成自首等提出异议。被告人吴秀芳对指控的事实、罪名均无异议；辩护人认为被告人有自首等情节请求从宽处罚并适用缓刑。被告人吴秀芳在最后陈述阶段表示认罪

悔罪。

陈长江向记者谈到自己方不认可“过失致人死亡”罪名的理由时，称通过电梯和家里监控视频资料，小区邻居、业主的证言证词，他有理由相信吴秀芳对孩子总有一天会出事是有思想准备的。同时，因为他曾跟家政中介公司提出过换保姆，“不排除她有怀恨在心的原因”。为此，陈长江和律师在庭上宣读了《补充意见》，希望合议庭能采用补充意见，将罪名变更为

“间接故意杀人罪”，量刑提高至7年以上实刑。

案子在拱墅区人民法院一号庭开庭，记者发现庭审中播放事发电梯监控视频时，陈长江妻子不忍再次观看，走到法庭外面嚎啕大哭。

谈到被告人吴秀芳在庭审中的表现，陈长江很生气：“法庭上，她虽然嘴上说自己有罪，可一问到当天细节，她就含糊其辞，卖傻装糊涂，说‘什么都不记得了’，一副为自己开罪的表

现。我作为孩子父亲，在法庭上再次看到视频仍会抑制不住地伤心流泪，这很正常。可她哭得比我还响亮，还说想念孩子了。她这也演得太假了吧，目的就是为博取大家对她的同情和原谅。”

法院开庭前一段时间，吴秀芳处于取保候审状态。陈长江称，吴秀芳明明有他的电话、微信，也知道他家地址，但这几个月里从没跟他联系，更没道过歉。

## 被网友误解“对保姆穷追猛打”

案子开庭，受害方家属未提民事赔偿。陈长江多次公开表示决不谅解，他只想让吴秀芳得到“间接故意杀人罪”的罪名，多判几年实刑。

对案子将来的判决，他称：“希望合议庭能考虑和采用我们的补充意见。我相信法庭会依照事实、证

据，依法宣判。”同时，他也表示如果法院的判决不能让他满意，他会上诉。

因为陈长江家就此事在网络上开了直播，部分网民对他的言行表示不解和不满，称他对保姆“过于穷追猛打”。

对此，陈长江向记者解释称，他之所以这样做，出

于三方面原因。一是要向保姆吴秀芳讨个说法，让她得到应有的惩罚；二是希望通过小樱桃事件，让社会各界对当前保姆行业乱象问题引起重视，给保姆这个行业敲响警钟，推动相关部门规范保姆行业准入门槛、规范管理好这个行业；三是想给年轻父母提出警示和建

议，年轻父母在可能的情况下尽量自己照顾或者请家人亲戚照顾孩子，实在没办法需要聘请保姆时应当选择正规的中介公司，多了解、考核保姆的各项专业技能。

据《济南时报》、极目新闻客户端